

一次火海救人，俩人成了好兄弟

八年前和另外两名同伴高层救人感动全国，如今仍然从事老本行

管悦 济南报道

“救人!没啥可说的!” 四名“蜘蛛人”勇闯火海

娄长民、李世增与齐鲁壹点的相识，缘于八年前的一场火灾救人报道。两人的职业是人口口中常说的“蜘蛛人”，身体被大拇指粗的绳子系在高楼外，从事幕墙清洗工作。人行二十多年来，他们常常结伴穿梭在城市钢筋丛林之间，扮靓城市颜值。

2016年11月26日上午，李世增和他的3名工友娄长民、刘春明、朱德贵，正在济南高新区一栋新建楼盘的高楼外墙上专心“打胶”。

此时，对面小区的一栋高楼滚滚浓烟从楼内往外蹿，在楼外部形成了一团黑色的烟圈。李世增往东边一看，火势正猛，有人在高楼的窗口探出半个身子，摇晃着手电筒求救。

“救人!没啥可说的!”4人商量一下，迅速做好了分工。娄长民负责在楼顶看守拴绳子的着力点，朱德贵和李世增下绳实施救援，刘春明则在楼底观察，万一有情况可以及时跟上调整计划。

“活儿刚干了没多久，带工的见我们收绳还开玩笑地说‘还想要钱吗’。”娄长民回忆，当时他们已经顾不上解释，指了指起火的楼房，说了两句“钱不要了”“救人去”，就草草把七八十斤重的绳索、坐板等工具装上摩托车后座，飞奔而去。

到达现场后，电梯不能使用，他们扛着七八十斤重的绳子一口气爬到了28层楼顶。由于时间紧迫，他们只带了一根完整的绳索，可以从楼顶搭到楼底。而他们平时作业都是两根绳，一根主绳，一根辅绳。

朱德贵和李世增坐在平板上，往下降。当他们下到第十七八



李世增(左)、娄长民接受齐鲁晚报·齐鲁壹点采访。

“救人!没啥可说的!”2016年11月，济南4位平民英雄“蜘蛛侠”28层高楼火场救人的事迹感动全国。八年后的今天，正值齐鲁壹点上线十周年，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者再次采访其中的几位成员，了解他们的故事。

通道走下楼去。

随后，他们又返回28层，开始第二轮营救。

“从楼顶一层层下，挨个敲窗户看有没有人，刚下到25楼时就发现了一家三口。”李世增说，一家人决定先救孩子，小儿子太小不好施救，只能让大儿子跟着自己先走。

为了保证孩子安全，朱德贵把身上所有的安全装备——半身的安全带和消防员递下来的加固腰带——都给了小男孩。他则要了床单之类的替代品，给自己加固。

随后，两人相互协助，一起带着孩子下到安全楼层，李世增用锤子砸破窗户，将孩子安全送进楼内。“不然就麻烦了，我的绳子不够长，只能下到17层，再就没法下了。”李世增说。

直到明火被扑灭，整栋楼的人都安全了，他们才放心从楼上下来。四个人收拾好装备，又返回工地，继续干起了高空清洗活儿，直到傍晚才结束一天的工作。

事迹上了新闻联播 与齐鲁壹点结缘

2016年11月28日，齐鲁晚报联合阿里公益天天正能量奖励娄长民、李世增等4人每人5000元；当晚的中央电视台新闻联播播发了新闻并发表评论对4人的事迹予以赞扬。

当年11月29日，济南市文明办印发了《关于授予朱德贵、李世增、娄长民、刘春明“济南市道德模范”荣誉称号的决定》，决定授予4人“济南市道德模范”荣誉称号。

在他们心中，“蜘蛛侠”事迹传开后，虽然经常有人提起，但对他们而言却只是生活中一件小事而已。“以后如果再遇到这种情况，肯定还会去救。”娄长民说，经历过这次的火场救人后，他和李世增也成了好兄弟，常常相约一起找活、接活、干活。

系好安全绳、手持清洗工具，再从高楼顶层慢慢“下跳”……每

一次高空作业，都考验着他们的体能和胆量。

在安全绳保护下，他们坐在60厘米长、十几厘米宽的坐板上，悬挂在空中作业。每次上午八点左右上去之后，就要一直待到下午两三点再下来。为了避免高空坠物的风险，他们常常在工作中刻意减少喝水和进食。

近年来，各类玻璃幕墙广泛应用于建筑外立面，清洁、维修、更换广告牌、玻璃安装……“蜘蛛人”的订单也日益多了起来。“哪里有活儿干，就往哪里去。”娄长民介绍，一般从四月份到十月份是旺季，两人多的时候一个月能接二十几单。遇到淡季，没事儿就去全福立交桥下“趴活”。在建筑行业摸爬滚打多年，他们也练就了“十八般武艺”。从小工到木工、保洁等工种，都能干。在娄长民看来，多学门手艺，就多了一项能吃饭的本事。

八年来，不仅俩人成了好朋友，和齐鲁晚报·齐鲁壹点也成了好朋友。干活的空隙，娄长民、李世增喜欢在齐鲁壹点客户端上刷刷新闻，看看新鲜事。对于娄长民而言，看齐鲁晚报和齐鲁壹点早已成为了一种习惯。1998年，初入社会的娄长民隔三差五便去家门口的报摊上买一份齐鲁晚报，在报纸中缝上寻找合适的招工信息。“从齐鲁晚报到齐鲁壹点客户端，始终保持着老晚报特有的魅力。掷地有声，声声精彩。”娄长民表示，祝福齐鲁晚报·齐鲁壹点能够蓬勃发展，越办越好，期待着能看到更多更好更快的新鲜资讯。

“民生无小事，枝叶总关情；民有所呼，报有所应。”在李世增看来，相伴的八年间，齐鲁晚报·齐鲁壹点始终书写着与市民相关的千般滋味万种故事，传递正能量。真诚祝愿齐鲁晚报·齐鲁壹点越办越好，内容越来越丰富，活动越来越精彩!

壹粉“肥肥猫”在齐鲁壹点扩大了朋友圈“版图”，她说：

正能量无处不在，十年相伴见证成长

我和壹点的故事

我与齐鲁壹点的缘分始于2016年4月，济南CCPARK创意港想书吧书坊。那时，齐鲁壹点的编辑们亲自指导我们如何在齐鲁壹点平台上发布帖子、上传情报。活动结束后，我们合影留念，摄影师特意为我拍摄了一张照片，并邀请我留言。我满怀敬意地写下：“齐鲁壹点——领航山东新媒体”。这张照片，不仅记录了我与壹点的初次相遇，更见证了我们之间日益深厚的情谊。自此，壹点不仅成为我的导师，引领我前行，更成为我的朋友和“灵魂伴侣”，陪伴我成长。

在齐鲁壹点的大家庭里，我涉

猎广泛，从新闻资讯到党建知识，从壹点号创作到文体频道的精彩纷呈，我都有所接触并积极参与。其中，壹点情报站更是我频繁互动的乐园。在这里，我线上发布帖子，分享生活点滴；线下参与活动，与志同道合的朋友们共聚一堂。

在齐鲁壹点的这十年，我积极参与各类线下活动，让我与壹点的关系愈发亲密无间。从樱桃、桃子、桑葚的采摘体验，到植树节的植树造林；从奶牛场观看奶牛排队挤奶的趣味场景，到走进诸城王尽美纪念馆接受党史教育、烟台福山王懿荣纪念馆感受传统文化魅力……这些活动不仅丰富了我的乡村生活体验，更让我领略了多彩传统文化的独特魅力。

此外，齐鲁壹点还为我提供了许多观赏演出的机会。在大球馆观

看篮球比赛、奥体中心见证游泳世界杯的激情瞬间，让我感受到了青春与活力的碰撞；在省会大剧院聆听高雅音乐会《玄奘西行》《听见贵州》《沂蒙山》以及山东歌舞剧的民族音乐会、新年音乐会等，那些优美的旋律至今仍在我脑海中回荡。通过壹点，我至少观看了20部电影，并有幸参加了影迷见面会，与心仪已久的明星近距离接触。

与壹点记者共度记者节、参与粉丝见面会、新版上线发布会，以及荣获优秀情报员的称号和奖励，这些经历都让我倍感荣耀和自豪。

我的生活已经与壹点紧密相连，它不仅扩展了我的生活视野，扩大了我的朋友圈“版图”，更充实了我的精神世界。在这里，正能量无处不在，让我感受到了生活的美好与希望。壹点十周年，祝你越来越好!

催款通知

山东金科地产、山东百俊房地产(金科琼华九章、金科连城博翠明湖、金科集美天悦项目)：

2020年起，贵单位在本报和本报新媒体刊登宣传广告，至今还有广告款：540000.00元(伍拾肆万圆整)没有结清。

我单位已多次与贵单位协商还款事宜，贵单位至今尚未还清广告款。现本报郑重要求贵单位自本催款通知登报之日起七日内还清，否则本报将诉诸法律予以解决，由此造成的一切后果由贵单位承担。

特此函告。

2024年11月21日